



## 记者综述

2007年到2011年,短短5年间,海南犹如一位跳高健将,在地区生产总值、固定资产投资和三次产业结构等三方面,都实现了历史性跨越。

去年,全省GDP达到2515.29亿元,按可比价格计算,较2007年增长60%。去年,全省固定资产投资1611.41亿元,较2007年增长2.5倍。

这5年,海南坚持以科学发展观为统领,进一步解放思想、锐意进取,全省上下心齐气顺、风正劲足;

这5年,海南国际旅游岛建设逐渐步入正轨,海南旅游品牌进一步打入国际市场;

这5年,海南坚定不移调结构、转方式,现代产业体系日渐成型,经济实力迈上新台阶。

**2515亿!GDP年均增速12.5%**

省第五次党代会召开之前,海南GDP首次在2006年实现“千亿跨越”,在此基础上,到2010年海南GDP又突破2000亿元大关。

GDP连续跨越两个“千亿大关”,充分体现海南综合省力在不断提高,体现在速度、结构、效益、质量全面优化和提升。5年来,省委、省政府紧紧围绕构建具有海南特色的经济结构和更具活力的体制机制,经济社会发展取得辉煌成就。尤其是在国际旅游岛建设上升为国家战略的政策利好作用下,海南经济增长速度明显加快,按可比价格计算,全省GDP年均增速12.5%。

与此同时,海南人均GDP也分别在2008年、2010年、2011年,接连跨过2000美元、3000美元和4000美元大关,标志着海南经济发展进入了一个新的阶段。

经济总量的提升,带来了地方公共财政收入的较快增长,政府财力大大增强。去年,全省地方公共财政预算收入340.09亿元,比2007年增长2.1倍,年均增长33.1%。政府提供公共服务、改善民生的能力明显增强,为促进经济发展和社会进步提供了坚实的财力保障。

去年,全省城镇居民人均可支配收入达18369元,比2007年增长67%,年均增长13.6%;农村居民人均纯收入6446元,比增长70%,年均增长14.2%。

5年来,海南不断深化改革,扩大开放,



洋浦30万吨级原油码头。(资料照片) 本报记者 宋国强 摄

紧紧围绕构建具有海南特色的经济结构和更具活力的体制机制,着力提升自身综合经济实力,不但有效应对国际金融危机冲击,战胜干旱、特大洪涝等自然灾害,而且全面超额完成了“十一五”规划确定的主要目标和任务。

毫不夸张地说,这5年是海南建省办经济特区以来经济社会发展最好、城乡面貌变化最大、人民群众得到实惠最多的“黄金5年”。

**1611亿!固定资产投资年均增长36.8%**

经济发展要持续,首先要保持固定资产投资规模。

5年来,海南始终把推进项目建设尤其是重点项目建设,作为扩大需求、调整结构的重要措施。2011年,全省固定资产投资1611.41亿元,比2007年增长2.5倍,年均

增长36.8%。

一大批支撑海南长远发展的重大基础设施项目建设,不但促进了海南经济增长,也令城乡面貌发生巨变。

交通基础设施全面改善。铁路方面,东环铁路顺利建成,新建西环铁路开工建设;公路方面,建成了海口绕城高速公路,开工建设海屯高速、三亚绕城高速;港口方面,“四方五港”格局基本形成,建成华南首个30万吨原油码头;机场方面,美兰、凤凰机

场扩建工程顺利完成。

能源供给能力不断增强。跨海联网一期工程建成投产,海南电网告别了“孤网”运行史;建成了东方1-1气田二期、乐东气田、福山气田,天然气管网已覆盖沿海主要城市及重要经济开发区。

海南的旅游基础设施也在不断提升,海棠湾万达康莱德、希尔顿逸林、神州半岛喜来登等6家五星级酒店建成营业,海南国际会展中心等一大批重点项目竣工投产,海口

千禧酒店、万宁奥特莱斯等一大批续建重点项目建设进展顺利,陵水海洋主题公园项目开工建设。

与此同时,保障房、垃圾污水处理设施、农村安全饮水、海防林等一批重大民生项目取得突破性进展,突出解决了人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题。

**产业结构从“三一二”到“三二一”**

产业结构的水平和形态,决定着经济发展的规模和效益。

5年里,海南经济结构调整取得重大进展,三次产业结构大转型。长期以来,海南一产产值高于二产,反映了工业经济依然较落后的现实。2006年三次产业比重为32.7:27.4:39.9。

海南把转变经济发展方式和经济战略性调整作为经济工作的首要任务,伴随着经济的增长和经济规模的扩大,经济结构在逐步改善中趋向合理和优化。2010年,二产增加值占GDP比重终于超过一产,1.3个百分点,海南经济结构调整实现历史性转型,由“三一二”转变为“三二一”。2011年产业结构比重为26.2:28.4:45.4,二产比重稳步提升。

与此同时,海南三次产业均保持较快增长,产业协同性增强。

农业生产平稳较快发展,5年来,海南持续加大农机购置、良种、农资综合直补等惠农补贴力度,大力发展热带现代农业,农业继续保持较快增长。全省农业完成增加值年均增长6.8%。

工业生产保持较快增长。工业完成增加值年均增长10.2%。金海160万吨造纸、英利200兆瓦多晶硅太阳能电池一期、海马10万台发动机技改、80万吨甲醇等一批高科技、市场潜力大的工业项目竣工投产,形成新的经济增长点。

5年来,在国际旅游岛建设多种利好政策效应作用下,以旅游业为龙头的现代服务业继续保持较快发展势头。服务业完成增加值年均增长15.7%。现代服务业快速发展,服务业整体水平明显提升。

正值省第六次党代会即将召开的关键时刻,回望这5年,我们可以看到,一幅壮丽画卷正在南海明珠海南岛上徐徐展开。海南5年间的辉煌成绩让人们相信,国际旅游岛建设必将以更博大的胸襟,迎来潮平岸阔的美好未来。

(本报海口4月17日讯)

林忠仁投资的船厂正在造船。  
本报记者 李英挺 摄

## 临高渔民林忠仁: 造大船才能闯深海

本报记者 王勇 通讯员 符志成 吴孝俊

“他家的船最大,捕鱼技术也最好,我们都是跟着他致富。”在临高县新盈镇昆社村,问起渔民林忠仁,村民们纷纷竖起大拇指,说他是名副其实的“船老大”。

昆社村委会主任桂小东告诉记者,林忠仁是村里较早致富的一批人,年轻时是村里远海捕捞队的队长,闯深海经验丰富,在当时就为村集体创造了可观的经济效益。

改革开放后,林忠仁拿出所有积蓄,1985年造了自己的第一艘渔船,此船吨位60,造价30多万元;1994年,为了扩大渔业生产,林忠仁又筹资建造了一艘75吨的渔船。

除了造大船,林忠仁还不断改进渔具渔法,2003年率先将原来的渔法改成灯光围网型作业,增添现代化通讯设施,技术

效益都创下了当地的纪录。为了闯深海,近几年林忠仁卖掉了以前的两艘船,接连造了两艘150吨的大船,致富路越走越宽。

在村民的指引下,记者来到林忠仁的家,坐落在海边的三层楼房古朴结实,颇具渔家风情。

记者在林家了解到,林忠仁和儿子驾船出海打渔了,儿媳黄不四在附近的船厂做工。

“这个船厂是家公在2008年投资建设的主要建造玻璃钢渔船。”黄不四介绍,林忠仁在出海打渔过程中,发现出海的劳动力越来越难找,玻璃钢渔船用工少,将会越来越受船东欢迎。

林忠仁告诉记者,目前船厂有30多名工人,技术还在进一步探索,但他相信更多的船老大们会选择玻璃钢渔船,自己的生意也会越来越好。(本报临城4月17日电)

### 记者见闻

#### 澄迈农民李实成:

## 养了白莲鹅 日子节节高

本报见习记者 孙慧 通讯员 黄华师 王家专

去年最高价每市斤13元,仅去年自己就挣了约6万元。

喂完了鹅群,李实成又忙着去给鹅苗喂食换水。鹅棚里十几个大竹栏里圈养着1000多只小鹅,一看到主人过来了,立刻啾啾叫不停。李实成熟练地撒饲料,换饮水。

“必须24小时不停歇地喂养,这样鹅苗才能长得快。”

李祥慧说,整个金江镇地区有70多户农民养殖白莲鹅,下田溪这边就有37户。

合作社通过开展培训,赊鹅苗、饲料和药品,上门提供技术服务等举措,确保农民养殖白莲鹅的风险降到最低。

“看到很多农民通过养鹅挣钱,盖了房,娶了媳妇,我自己心里也觉得踏实高兴!”李祥慧笑着说。一旁的陈金浩接过话说:“这边凡是养鹅的,没有不挣钱的,我家养鹅挣钱后就已经盖了栋小楼房。”

看着成群结队的白莲鹅在嬉戏觅食,李实成满心欢喜。眼看着这批鹅就要出栏,他盘算着,按照目前的行情,2万元收入是没问题的了。“我们这日子是越过越好啦!”李实成喜滋滋地说。

近年来,省工商局、澄迈县政府开展共建“商标富农”工程示范县活动,通过申请注册商标、商标运用保护等措施大力推进

适合目前渔业生产的要求,造船厂的订单很快多了起来。

“去年造了30多艘,今年订的7艘已差不多竣工了。”黄不四说投资一艘长20米、吨位80的木制渔船,包括造船费用、购置渔网渔具等杂七杂八的费用,大约要100万元,但如果投资一艘玻璃钢同样吨位的渔船仅需50万元。

今天上午,记者通过电话联系上出海归来的林忠仁。他告诉记者,出海打渔几十年了,习惯了在海上生活,虽然现在岸上业务越来越多,但自己还是离不开海和船。

林忠仁告诉记者,目前船厂有30多名工人,技术还在进一步探索,但他相信更多的船老大们会选择玻璃钢渔船,自己的生意也会越来越好。(本报临城4月17日电)

### 记者见闻

#### 澄迈农民李实成:

## 养了白莲鹅 日子节节高

本报见习记者 孙慧 通讯员 黄华师 王家专

去年最高价每市斤13元,仅去年自己就挣了约6万元。

喂完了鹅群,李实成又忙着去给鹅苗喂食换水。鹅棚里十几个大竹栏里圈养着1000多只小鹅,一看到主人过来了,立刻啾啾叫不停。李实成熟练地撒饲料,换饮水。

“必须24小时不停歇地喂养,这样鹅苗才能长得快。”

李祥慧说,整个金江镇地区有70多户农民养殖白莲鹅,下田溪这边就有37户。

合作社通过开展培训,赊鹅苗、饲料和药品,上门提供技术服务等举措,确保农民养殖白莲鹅的风险降到最低。

“看到很多农民通过养鹅挣钱,盖了房,娶了媳妇,我自己心里也觉得踏实高兴!”李祥慧笑着说。一旁的陈金浩接过话说:“这边凡是养鹅的,没有不挣钱的,我家养鹅挣钱后就已经盖了栋小楼房。”

看着成群结队的白莲鹅在嬉戏觅食,李实成满心欢喜。眼看着这批鹅就要出栏,他盘算着,按照目前的行情,2万元收入是没问题的了。“我们这日子是越过越好啦!”李实成喜滋滋地说。

近年来,省工商局、澄迈县政府开展共建“商标富农”工程示范县活动,通过申请注册商标、商标运用保护等措施大力推进

(本报金江4月17日电)



## 桑树成摇钱树 蚕宝变金元宝

琼中农民:一亩地能挣6000元

本报记者 于伟慧

### 现场走访

“这是今年刚刚上市的春蚕,蚕茧质量好,价格也好,你看看我这筐蚕茧,现在18元一斤”,在琼中黎族苗族自治县和平镇上,王玉川一边说着,一边把在摩托车上装好的两大筐蚕茧搬到收购站过称,乐呵呵的。

“两筐,一共53斤,一等品,18元一斤,一共954元,来这边拿钱”,收购站的工作人员称完蚕茧,把一沓百元大票递给王玉川。

“家里种了几亩桑树,每养一批蚕可以卖多少钱?”记者上前问王玉川。

“种了5亩多桑树,每批蚕茧价格不定,去年这5亩多桑树养蚕收入有将近3万元,今年还说不好,要是按照现在的价格,今年收入肯定比去年高。”王玉川一边把筐挂在摩托车上,一边说。

“家离这多远,到你家看看去?”记者说。随后,记者跟着王玉川来到和平镇的新民村。

村前一片绿油油的桑田,村里蚕房一间接着一间。两个妇女在桑田采摘桑叶,两户人家在村里忙着盖新房。走进这个养蚕村,

据王玉川介绍,新民村是个只有几十户人家的小村庄,这里的土地资源有限,平整的土地很少,过去都只能靠种些橡胶和槟榔维持生活。2006年,琼中县政府开始扶持农民种桑养蚕,当时村民们还不认可,没想到现在养蚕成了村里的主要收入。

王玉川告诉记者,他们村除了槟榔、橡胶这些传统的经济作物外,几乎所有的山地山坡都种上了桑树,桑树寿命有20年,一年可以采摘五六次,一亩可以供育6张蚕床,一亩地桑树养蚕可以挣6000块钱。

说着,王玉川又给记者算起了细账,养蚕一年可以养8到9个月,每个月能出2-3批蚕茧,按合同保底收购价,卖一批蚕茧就能拿到1000多元。这就像10多天就给农民发一次工资。种桑养蚕不仅投资小,而且周期短、见效快。

据了解,目前琼中全县的种桑面积已经达到了2万5千多亩,县政府采取小额贷款等政策扶持农民养蚕。当地村民都说,桑树就是摇钱树,蚕宝宝就是金元宝。

(本报琼中4月17日电)



随着收入的提高,保亭黎族苗族自治县响水镇番道村的60多户黎族村民搬进了新房。 本报记者 王凯 摄